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 ���)$#�ر �#"ج�
 


	�ۀ ��� � ،
���	�و� ا� �� در د�� دار��ا�- � �ب �ً, . ا��" راه���� م)�وران م%$#"" � �ب 
�3
 ن$%�ش�م� �12 ��� م" 0�ش
 و ان )�ر ���0 ن�2�ر ��� ه�� ا�- . ��م � �ب در ا�- م4�ن ام4�ن 

د>�� م- ا�- ا�� �� ا���ن
اران ��ر�" ز0�ن از :
�9 ا�- � �ب . � �ب 8�0رت 	
ا6�ن� ان )�ر ��� � ان


س 10
م�
 0)8ن
 �� �A$%�� ��ر�" ز0�ن >$%" م%$@ ن1��� �$? و رح�� =
ا را Cب م� � "A�< ۀD�	از
  .�0 د�� Eورد


د� در ا�- � �ب � �F	ا
ن�م$
� ش
�، و شHI م)�ور ن$� " ا���ن
ار"ا���ن
ار� �� �0 م)�ورۀ م%$#" م
  .ن�م$
� ش
� ا��" م)�ور م%$#""

�8Jخ ص
  ش�ه
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 �������  
   ���ورۀ ������"ض ه�
��* اص�ل و 

  
  

  و ��* �"ض ه�اص�ل ت.�اد
 از 
  


ض ه�� %0� O$�ل و 8اص���م در ح�C$C م" �8ان �J6 . ح����
م)�ورۀ م%$#"  $�ر� 0
اص8ل و 
0
 م)�ورۀ م%$#" 8Q0ر 
 �م8	8د م" 0�ش�� در �,م =
ا ه��"  �
ض �$C %م 
$R �� �$C %م" م 
Sا

�0 ه�$- دل$� ن$� وا	V . �ورۀ م%$#" �,م =
ا ا��ا�- ح�C$C ا�� 82ن م8U8ع اصA" م). 36ارن

  . ��ۀ م#�4" در �,م =
ا 0
�� Eورد� 0�ش
�� �� م)�ور م%$#" �ا

 از   دارن
،�,م =
ا�� از 0� دانQ� O#" ه�
ا� =8د >�$9 �#�$,ت 0� روان)����ن م%$#" $R

، ��ر د�\
� )ه�
ا� دارد1" �� و ن $�ۀ ��$( را	Y �0 ح� م%��X و م)4,ت ان%�ن اش D�� ��مً, 0
داش "

2\8ن\" =�8ص م%��X و م)4,ت ان%�ن و  م)�ورۀ ان��م ش
� در 0� ا�- ح�ل، م [�J�ن� $0) 
. ن�" ���


 =�دم$- =
ا �� 0� �,م =
ا Eش��X" دارن
 . ان��م م" ش8د" �#�$� �
د� ه�" از :
�9 ا�- ح� Eن ه���0

0
ه�
ن$�  �E �4A0 �F�8ن را ،اص8ل �,م =
ا را ن� ��1� �0 ��ر 0
ن . �$�#� 

د� ه��ن�" �8ان ��1� 0� 

�$4 �
دا�- دن$� �.  
 �� ��8\0 

ض ه��" �� ز�
 �0�� م)�ورۀ م%$#" را �
اه�در ا���� 0��� O$� م" در =�8ص اص8ل و 


ود�Fاد م
F� �1�� ب�در ا�- �  ،
  .)١( را م8رد #0` _
ار =8اه� داد��
  

ان%�ن (ا�- ا�� �� ه�� اص8ل اصA" �,م =
ا را ) 0#` را	E �0 Yن0
ون (�
ض م- . ١

�در �6�� م
د� $R ن، و�ا�� �9 �$? ا�� 0�

، ن��ت از :�E "م ��0 دن$(
  . _8Dل دارن


ض ه��" . ٢� O$�
 را	Y �0 اص8ل و $%J� �0 �1�� -ورۀ م%$#" �� م�"در م)��ا�� ح$ 

د� ام� �D#ص.  

  
  

  1�ی� �.�� داش#2 1�ش�زن��0 
  

 
�$4� 
��C< ف,= 
0B. F. Skinner ، "6

 داش - زن�، �4A0 ن� ��1� bزم ا��) �� ن$0(م�F" و  ح�ص�

ور� 0
ا� �,م " U 8ص و در�= "cF0دم8ار��ن$�  " ح$
�F�ل$� ه�� روزانۀ ان%�ن م�F" . م" 0�ش


ن�8��� م
�" را دار .  
  

  3ج��.2 
١٢ :
�- ا�� =8ا� �� و =8ا� ز��د 8I0رد؛ ام� �$
� م
د دول ��
 او را ن�" 36ارد �� =8اب >��A ش$


  .8I0ا0
  


 روز �8دم�
 و رU��� Eم$� 0�ش
�8شO روزان� =E رت و .م�4- ا��
ح " م�4- ا�� �8ا�
 م�ل" و _
0
ا� �8��� م
ت 0�ر Eوردن$� ش1
ت را  .
�� "6
0
ون �2$- �8ا�
 �8��� م
ت زن 
ام�، . ان%�ن ن�" �8ان


(�� ا� �� دارن
 $ن ��

 Eن �� �8��� م:�I0 �ً�
6" �
اه�  ن$�ز ان%�ن را 0
ا� 0
�� Eوردن م�F" ،)ص
زن

  . ن�" ��زن



f 
 

�Fا از م
	�� "�Fا دارد، م
36ر  ل3ت ه�� ا�- دن$� 0
�� م" Eورد زود از" �� ان%�ن ���� زن
6" در =

اه� ��= � ا��ا�- ح�4 " ا�� �� . ا��� �Fم�	ب �86ن. � �86ن ��ل$� ه�F�"�� ت
ن$�ز   در �8��� م


 زم�نو در ه��ن ( م" ���
 ه�� ان%�ن را ارU�ءh�0 
��E "ن$� م "�Xاز 36ش�)دا i�$�� 	� 2 زم�ن ، 


ور و =8د 0$�" را ا�)� ن�" ���R . ��1م%$#" ن$� ن 
$R ن���8رد م" روان)�=
0 "<8U8�0 �2$- م �ً

��

ا�
 از Eن م" 36ارد، و م" �86
 ن $�ۀ ه�� �$2 . �� ��م" �8ان ����،  �
س از =
ا را درول" �A$��ن 

 ش�I" �0 86نۀ =8د ��
�0 م" ب 	�م�F �0 در� " ن $�ۀ زن
6" را �� ه� �.  RE�ز ح��4 ا��و Eن
 
    .Eش4�ر ن�8د� ا����


س در م را ن\
� و ن�د�j 0$�" و	8د دارد   دورم$�ن�J�و�" �� Cب م�م$ 8ان - � ���8د  .)٢(�	ا�- و �0
�0 ����� 
:�I0 �
��E  ا
در OI0 ��زده� � �ب . ا��\
� � نن�د�
� را ��� م
ت 8م%8kل$� ه�� ��,م =

 �� �
ان$�ن م" $�$0D< � ادر 36ش �0 ��ر ه�م ��رت ان�
را از ����� �0 =8د �8��� م
ت رزش ا���ن
اران _
��
0 �
��EورE 

 ا�- ا�� ��.دنhاف  اص� م8رد ن
��ر ه�� روزم
� را ن
 ��  ادراز م
ت ��1� _�
 و اه



 م�F" و 0� ارزش م" ن����� .  
  

  4�١�ش2$ 

ا م"=
ا: ٨= 
� �مَ«: 
�86 ون”qمَو “ ال��
، Eن _�در مE 9AQن �� ه%� و 80د و م"� �مَ؛ “�” �E.«  
  

 

ا از =
ا، 0
ن�م� و ��ره�� . ن1�� ً� م�F" =8د را از راQ0ۀ 0� =
ا 0
�� م" Eورن
در ن $�� ه�ۀ مC�ص	
 �
. را �0 	�� ن�" 36ارن
 ن1�� ً� ه
ف و م8�Cد� و  �j د�\
 =8اه�
 80د�Q#" و 0
ون را�Q0 0�روزم

 

� ن$� 0" م8�Cد =8اه
 80ددر ح�C$C ا6��E ،
� دو= - �0 . _�
� در >�A$�ت روزان� نD�ش(2 �0 �1��
�Eد�
  .��=� م" �8ان زن
6" روزان� را مQ�90 0� �,م =
ا ،�
� ا� �� =
ا م�8hر �
  

  ��6�7٣�ن 
�86" 0
ا: ٢٣ �� 

، ن� 0
ا� ان%�ن، � =
اون
 ��ر م"ه
 ��ر� را از 	�ن و دل �2�ن ان��م ده$$��  
٢f :"ا م
2
ا ز� ،���� 
��داش �ن م$
اS" ا�� �� از =
اون
 =8اه$ 

اونْ
 م%$@ را  �� در  دان$= �C$Cح


م� م"= 
$��.   
  


م )�ن ح��� ا�� و 0
ون Eن ه$u ��ر� در را� =
ا �� 0
 ���م را �- اص� ح$��" م%$#" 0��
 ام)�وران =

0
ا� م)�ور م%$#" . د Eش�� 80د� 0�ش�
ان��م ن�" $6 
ا���ن
اران" �� : � 0�ش
80دروش- ا�- م8U8ع 0��

vا�
� �ب  =���ۀن1�� ً� Eن�w در . م
�V4 اش D�� �0ر6" ش
� ان
م" ���
  زن
6"  روزان���1� 0
 :9D ش
 �Fم�	مEوردE 

� را در زن
6" =8د 0
�� =8اه�:  

  
  ١٢ج��.2 

   .ه�� Q0 �$2�ل� ا��: �8
0�:� ا0�:$� 	�م�F م" 6: ٨
  


 نا���ن
اران" �� =
ا را ه
ف ن1�X" =8د _
ار ��0 

اد� ان
��1� در >$%" م%$@ . ا�- اص� را ��مً, 0)����
  .زن
6" م�F" حC$C" =8د را 0
�� م" Eوردا�� �� 

  
  
  
  



x 
 

  3رو���ن 
١٧ :�0 

ر $0) 
 Eن�ن �� �$?  ز�
ا ا6C2 ،د
وا�Qۀ ن��
م�ن" �j ان%�ن، م
گ از :
�9 او ح�4
ان" �

��ر���" را در���� �
د� ��Q< ا و
ان
، �E v�8ن ان%�ن د�\
، ��F" >$%" م%$@، در ح$�تْ  4$0
ان =

  .ح4� =8اه�
 ران

  
  

  ا=#>ل ا;��ب
  


 Eن 	�مFۀ ام
وز� :�I0 �� "ن�%���ر ه��6)

 زن$R ر�د�" ر� �ر>�را د2 
 "ا= ,ل ا>��ب " دارن
(nervous breakdown) د�
اش4�ل" ن
ارد و ��رش را در ام� در ح�C$C ا>��ب ا�- ا�
اد .  ا��=Q�ب �


�9اش4�ل ��ر . ر� �ر شHI ن)�ن داد� ا��:"6
 "ا= ,ل" �� 0
ون ه
ف د2�ر ا��  روزانۀ او زن
�

� ه%�$
ن �0 اه
ا�" �� 0
ا�)�ن �#�� م)4,ت را� ران%�ن _�در �0 �.  و ن� ا>��ب او،ش$(� �(Cن، 

�)�} ا>��ب . ش
� 0�ش
" ا>��با= ,ل "� �� در را� 0
�� Eوردن اه
اف =8د د2�ر و �� 
 �%" ه%
HI6" روزان� ن $�ۀ ش

.  ا� ا�� �� دنD�ل �
د�زن��0 
 	�1 ��ز� ا� ا6
 8I0اه
 ا>��O0 راح� 0�ش

$6
درا  O$�
نان� دار ش
ا�v روز0% \" �0ر� �ر� �� ��1� ر و ��4ا.  
��} زن
6" را ش�م� ن  م" �8ان
ش4%� 0� روح$� 0�= �،  �0 م)�وران م%$#" رو� م" Eورن
 و ه�\�م" ��. �
�40ن$� 0%$�ر ن�86ار� 
 

=8رد� و ن�ام$��E "6" . م
6
ا�" و 0%$�ر� �� �0 :
�9 دن$�8 ا��،زن 
$�C� ،ار، دروغ
 ش�م� �

  .=8اه
 80دbت د�\
 اش4�از
  

  3ا�<�ل 

 �0 دامO م": ٢٢�
6
� �ر م" 0
��ر�1�� ش O�8= ن�ه��6 

 ا�4َ�
، و در �0ِ�E.  

  
  ٢٨ا�<�ل 

١٠ :�
   ا�� =8اه
 ا� �د، ام� را� �ن راEن �� ص�ل#�ن را �0 را� 0
 م�#
ف ��زد، در 2�ه" �� =8د ��
  .م$
اث ن$84 =8اه
 80د       

  
  ٢٩ا�<�ل 

x :� �� نE���%9 ه�Aّ�  "و� م ��ه��
د اش را 0\�8
، دام" 0
ا�  %6.  

ود 8I0ان
 و ش�دم�ن 0�ش
 ا� 
، ام� ��ر�� م" 0
��ر در =,�4�ر� =8د �0 دام م": �� 
  .�8ان
  

$6
"�0 ان 1�� را� =8د ر�$
� و �0 م)�ور م%$#" ���� م" Eورن
 �� و_ " "
 در اش4�ل ا�- ا�
اد.  �
د� ان
  . �0 ان 1�� را� =8د ر�$
� و Eن را =8ش���
 ن�" ��$0
. را� زن
6" ا��در �4A  ن$%� 0)�نا>��0


 مbً8�F ). " ن
اش � ان
ش��
 از ا0 
ا ش��=� در�(@ دارن
 >$%" م%$� از�2$- ا�
اد� ن$�ز �0 ش��=� 10 

 =8ش >$%" م%$@ ا�- ا�
اد Eم�دۀD= ���ن$�  در�

�روان" و ��( د�\
�  ه
 86ن� م)8رت. ه% �$R  ( �0


. )٣(ن$%�" 0�:� ا0�:$�"در ح�C$C ا�- 86ن� م)8رت و ن�$#� ه� 2$�� 	� . ش4%� رو0
و =8اه
 ش
 ،

د�8	� و_ " 0� �2$- ا�
اد� رو0
و م" ش�8� 
و_ " �0 �
ام8ش ن$�4
، �U�نً� .  �� ام$
� ن
ارن
=8اه$


م�ن�
  Eورن
 �� از ش�� 0
�� م"$0� Eن را دارن
 �� 0� ���8 �0 ام$
�  ،م)�ور م%$#" رو� م" Eورن
م�4-  ان
  �� ش4%� ه�� 0%$�ر� را =8رد� ام$
 در �%�ن"ِ�)�. 0� ش4%� م8ا	� ش8ن
36ش � دو0�ر� 


 م�4- ن$%�0�ش
م)�4 ا�� $R "ول ،)f( .  



� 
 



 ��داش � و ��1� �0 وYU م8	8د ��
��م)�وران م%$#" ن$� م�4- ا�� 2)� از اه
اف دراز م
ت 0� .
 ��ر ان��م ش
� 0�ز =8اه�
 6)� 82نم)�ور�  �0	A%�ت دو0�ر�  ا�- ا�
ادارد =8اه�
 د�
 �� در �2$- م8

 م%$#" م)�ور. �0 اه
اف �8��� م
ت ر�$
6" ش
� =8ا�� =
ا ن8Dد� و ��1� ،ه
ف اصA". ن8Dد�" ��م�"
 
��0��6
در  را � م
ت�8��د اه
اف :9D ش
ا�Q" �� دار��
، و  دراز م
ت اه
اف  �
��م را  ا���ن
ارد�


 روش- ش
� 0�ش
. %�زد 0دراز م
ت ر�$
ن �0 اه
اف 	�1��0 �
��E، ��0 نE �0 �1	 6" روزان� در
 �� زن

ح ش
� و ام4�ن�ت ، و را� ر�$
ن E �0ن ه� �4��j اه
افم
80ط �0 ��اbت. 6
د�
� ش8دQم �D_ از 
��0 ،

��D و م�J" م j� 

6" �0 ا�- م%��X و_� bزم 0
ا� ر�. ورد ش
� 0�ش�
ن$� 0
Eه$ 
h�0"X�	 ر��� 
��0 
"X�	 ��ا�� �� 36اش � ش8د 82ن ه�$- ش4%� ه 
  .ن1�� ً� ش4%� را �0 0�ر م" Eورن
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 ��� 
 DF�رم�D"سB زی" ن�یA ه�
 
� OI0 �8م ا�- � �ب �� مQ�لV اصF�"A" م- ا�- ا�� �� �0) ١(�
0 
�- � �ب ا.  را در 0
 م" $6
ن


دازد�  .راه��� ا��، و $0) 
 �0 	8انA�< V" �,م =
ا م" 

ان$�ن ) ٢(D<١، ١٠: ١١f �� ٢، �١f �� وس ١١، ١٠، ٢: ١٢، �٢��$�8�؛ اول f :٨ و ٧ .  
0
_"شُ(j ال 
ون$j وارد ��= - شُ) ٣( j (-4ول"  م� ،
�1 0
ه	 
درم�ن ا�� ا�4�ر شHI را ��$$

36ش � را از ��د م" 0
د و ش�4 درم�ن را Y ��1� ��ر� �� م" ��
 و_��Y در وا_.  م
ت ن8Iاه
 80ددراز
0
 م" 6
دد، . ول" Eن�w 0�>` ن�راح " ش
� �0�� =8د 0�_" م" م�ن
. 8I0د م" $6
د �h��و_ " ح

4
ار م" ش8ن
م%��X و م)4,ت م�
داً �9 . �
و_ " ام4�ن ر�$
_ "6�Y: �0 م%��X و م)4,ت از :
  .j ال4 
ون$j را 	��� و _�8D_ �0ل ش�
د0�ش
، I� �0 " م" �8ان درم�ن شُ�,م =
ا م8	8د م" 

)f (�0 �
 ($0 �D#ص 

 0)8درا	Y �0 ام$� . ،��8\0 
ا�
اد� �� د2�ر ا�%
د6" روح" در ا�- _%�� 0��
 
ا���ن
ار� �� �2$- . از �%�ن" �� د2�ر ش4%� ه�� روزم
� ش
� ان
 �j$4J دادم" 0�ش�
 را 0��

او اه�$� �0 . %
د6�ن ش��=�� را م" �8ان 	� ا"�2 ���
�، ه�� 2$� 0�:� ا��"را دارد، روح$� ا� 

0
ا� =8د دل%8ز� ن)�ن م" ده
 2$�� ن�" ده bً8�F. و م �	ش4%� روزان� م8ا �ار� �� 0
ا���ن

�
0
ا�� دار�
؟"و �� " 42�ر ���؟" 0� روح$ۀ، ش "Aرا� ح "
 او ن\
ان ا�� 82ن. از =8د ن)�ن م" ده
�
�2$- اشI�ص" را� ��ز� .  م" 0�ش
��ز�ام4�ن�ت او �0 ����ن ر�$
� و دنD�ل را� .  ا���0 0- 0%� ر�$


�3
ن�
ا Eش�� ��=� و ��i 0� ��08 . را ��د� �
 م" = "6
 را� راا�- 86ن� ا�
اد را 0��
 0� را� ��زۀ زن
0
ا� شHI ا�%
د� را در م4�ش�J . ش
وع �
د �
الD � را	Y �0 . 8ان ���� م" �x و f: ٢ن�$#� >�


ده
 دو در ��� ه��� �
� =8اه ($0 �D#ص �
��E .  
  
  
  
  
  


